

# “户外搭讪式”直播是否违法？

“户外搭讪式”网络直播近期火爆各大网络平台，这种搭讪式直播大部分是在未经对方同意的情况下，实时记录路人在突发状态下的真实反应，网友同时在线围观评价。在近日公布的一次直播中，有主播在开播的40分钟内，搭讪了七八位女孩。与室内直播不同，户外直播因场景真实、情节生动吸引了更多流量，因此众多网络主播聚集在网红打卡地、大型商超甚至大街小巷，主张带大家“走出去”，漫步街头体验人生百态。但一些主播为了增强直播效果，吸引人气，以“搭讪美女”“街头相亲”等为噱头进行搭讪式直播。那么，这种未经他人同意的搭讪式直播是否违法？可能引发哪些侵权后果呢？

## 或因侵犯人格权担责

媒体近日报道了一名女性博主讲述自己被偷拍的经历，称她在逛街时遇到一位上前搭讪的男子，要与其加微信好友，但被其拒绝。后该男子将与其搭讪的视频内容分两条剪辑，发布在了个人的直播账号中。这种未经被拍摄者同意，拍摄并记录搭讪过程并在社交媒体平台公开播出的行为可能涉嫌违反法律。此外，搭讪式直播所拍摄的时间、场景涉嫌侵犯被拍摄者行踪等个人信息。上述行为可能会侵犯被拍摄者的人格权，根据民法典第九百九十条的规定，人格权是民事主体享有的生命权、身体权、健康权、姓名权、名称权、肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权等权利。

具体来说，未经他人同意，直播者将他人的面貌在直播间作为主画面进行展示时，可能侵犯的是被拍摄者的肖像权。肖像是通过绘画、照相、录像等表现形式，把人的外貌通过一定的物质载体，以人的面部为中心而再现的视觉形象，是自然人真实形象及特征的再现，与本人的人格不可分离，直接关系到自然人的人格尊严和社会评价，它作为肖像权的客体而存在。根据民法典第一千零一十九条的规定，任何组织或者个人未经肖像权人同意，不得制作、使用、公开肖像权人的肖像，但是法律另有规定的除外。这里的“法律另有规定”是指民法典第一千零二十条规定的合理使用他人肖像等情形，包括为个人学习、艺术欣赏、课堂教学或者科学研究，在必要范围内使用肖像权人已经公开的肖像；为实施新闻报道，不可避免地制作、使用、公开肖像权人的肖像；为依法履行职责，国家机关在必要范围内公开肖像权人的肖像；为展示特定公共环境，不可避免地制作、使用、公开肖像权人的肖像；为维护公共利益或者肖像权人合法权益，制作、使用、公开肖像权人的肖像的其他行为。

搭讪式直播属于一种商业行为，主播可以通过观众打赏、刷礼物等方式获取报酬，因此具有盈利性质。在并未取得他人同意或是在他

人不知情的情况下，直播者搭讪他人，通过直播录像将他人的外貌录制在直播画面中，属于使用他人肖像的行为，可能会侵犯肖像权。

此外，搭讪式直播还可能侵犯他人隐私权和个人信息。户外搭讪式直播一般在商场、景点等公共场所进行，这种社会公共场所将人们暴露在他人关注之下，但这并不能因其身处公共场所就自动地将自己的一切公开化。在未经他人同意的情况下，搭讪路人的直播方式恰恰是扰乱了私人生活的外在秩序和内在心理状态，让人不得安宁，可能会侵犯他人隐私权。

在搭讪经过他人同意的情况下，很多主播为了增强直播效果，搭讪的内容涉及他人不愿为人知晓的私密信息，这种刺探并在直播间泄露、公开他人隐私的行为也可能属于侵权行为。

## 法官建议

当搭讪式直播侵犯人格权时，我们该如何维护自己的合法权益呢？根据民法典第九百九十五条的规定，人格权受到侵害的，受害人有权依照本法和其他法律的规定请求行为人承担民事责任。受害人的停止侵害、排除妨碍、消除危险、消除影响、恢复名誉、赔礼道歉请求权，不适用诉讼时效的规定。

## 或因危害社会治安受处罚

除了上述侵权风险外，在未经充分沟通的情况下，主播在户外故意追逐、拦截、骚扰他人进行搭讪，极有可能与被搭讪路人产生口角，从而引发社会治安事件。根据治安管理处罚法第二十六条的规定，以追逐、拦截他人等方式寻衅滋事的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款；情节较重的，处10日以上15日以下拘留，可以并处1000元以下罚款。

同时，为了搭讪成功或者搭讪效果更自然，偷拍直播的行为也较为常见。根据我国治安管理处罚法第四十二条的规定，偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的，处5日以下拘留或者500元以下罚款；情节较重的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款。将偷拍搭讪的画面实时同步至网络社交平台供在线用户观看、点评和转发，也涉嫌偷拍或者散布他人隐私，属于治安违法行为。

2019年某地曾发生过一起主播骚扰路人后因寻衅滋事被拘留的事件。报道显示，女主播看到一名去市场买菜的七旬大爷立即冲过去，用手勾住大爷的头进行“强吻”。摆脱纠缠后，这名大爷随即报警。原来，这名女主播只是为了引起关注，试图通过“骚扰”路人的方式吸粉。最终，她被公安局以寻衅滋事处以行政拘留8天的处罚。

## 法官建议

当人们在户外遭遇搭讪式直播

被拦截骚扰或者偷拍时，可以选择尽快报警。

## 平台失责或构成共同侵权

作为直播服务提供者，直播平台对网络直播表演有规范管理与合理注意义务。《网络表演经营活动管理办法》《互联网直播服务管理规定》《关于加强网络表演管理工作的通知》《关于加强网络直播服务管理工作的通知》等文件对上述管理与注意义务都进行了规定。其中，《互联网直播服务管理规定》第七条明确，互联网直播服务提供者即网络直播平台应当落实主体责任，配备与服务规模相适应的专业人员，健全信息审核、信息安全管理、值班巡查、应急处置、技术保障等制度。对于违反服务协议的直播发布内容，根据《互联网直播服务管理规定》第十四条的规定，直播平台应当对违反法律法规和服务协议的互联网直播服务使用者即直播发布者和用户，视情况采取警示、暂停发布、关闭账号等处置措施，及时消除违法违规直播信息内容，保存记录并向有关主管部门报告。

现实中，在流量的驱动下，部分直播平台对户外搭讪式直播及短视

频中的不良内容并未严格执行上述管理规定。有些直播平台单独设有“户外搭讪”类别，甚至设置了“街头撩妹真实搭讪”“户外撩妹祖师爷”等搜索关键词吸引用户观看。

直播平台的责任承担与对主播的管理责任及注意义务直接相关，如果直播平台未尽到规范、审核、删除等主体责任，可能因直播内容侵权问题承担直接侵权或者共同侵权责任。根据民法典第一千一百九十七条的规定，网络服务提供者知道或者应当知道网络用户利用其网络服务侵害他人民事权益，未采取必要措施的，与该网络用户承担连带责任。

直播平台要积极履行社会责任，加强对户外搭讪式直播及短视频的审核，清理低俗违法内容，封停相关主播账号，制作黑名单，严格执行网络直播的相关法律法规和行业管理规定。

## 法官建议

直播平台应当压实主体责任，加强对直播内容的监管，弘扬健康向上的直播风气。对于以搭讪等为主要内容的低俗直播，各大平台应开展专项治理活动，坚决抵制。

据《北京日报》

中国福利彩票  
CHINA WELFARE LOTTERY

双色球  
UNION LOTTO

12亿  
大派奖

大奖小奖都翻番 单注可中2000万

自2021131期(11月16日晚开奖)开始  
预计持续20期

超级造福节

中国福彩 一起造福

扶老 助残 救孤 济困

安庆市福利彩票中心宣